

MINDSZENTI LAP

Egyes szám 10 fillér
Félévre 3 K * Egy évre 6 K.

Megjelen minden
vasárnap

A mindennapi kenyerünket!

Emeljük meg kalapunkat a mi dicsőséges szövetséges népünk, a németek előtt.

Ha alaposságot, szívós kitartást, becsületességet, műveltséget s szociális eszméket akarunk tanulni, többé ne forduljunk a léha franciákhoz, kik a háboru folyamán megmutatták műveletlen durvaságukat védtelen magyarjaink iránt; kerüljük el a világ tolvaját, az angol, kinél sivárabb kalmárt a föld még nem hordott a hátán.

Nyiljék fel szemünk s az eddigi félreértésből származott tiszteletünk változzék át megvetéssé s szeretünk gyűlöletté, vonzalmunk utálatná.

A magyar história lapjai fényes bizonyosságai annak, hogy bennünket mindig csak eszköznek akart felhasználni; nemzeti nagy álmadozásainkat meglopta, s mikor mint eszközt kihasznált bennünket, akkor mint kicsavart citromot eldobott, cserben hagyott.

Minket csak ütőkártyának használt a Habsburgok ellen. Tanuk erre a harctereken elhullott magyar katonák vére. A legnagyobb tanu erre nagyszabadság hősünk, glóriás mártirunk: Rákóczi Ferenc.

A német nem hagyott cserben bennünket! Válságos pillanatainkban kardjára csapott. Midőn az orosz megmozdult ellenünk kihuzta kardját. Varsótól le egész Bukovináig együtt küzd egyforma vitéz magyar és német katona az ádáz ellenség ellen, hogy megtörje erejét a szláv hatalomnak, mely folyton fenyegetett bennünket.

S míg a németnek egyik kezében a kard vasa villog, a másik kezével az eke szarva után nyul, hogy biztosítsa a mi mindennapi kenyerünket.

A kufár angol, minthogy vitézséggel nem bír vele, a francia vele együtt hiába hozza reá a világ minden mérgezett fegyverrel küzdő vad népeit, hiába csábitják kelet kufárát: a japánt, látják, hogy sorsuk meg van pecsételve.

Más fegyverhez nyultak. Még nemtelenebbhez. Ki akarnak éheztetni bennünket. Már többé nem csak küzdő katonák élete ellen fordulnak, hanem a fegyvertelen asszonyok, gyermekek, tehetetlen aggok ellen.

Az éhhalált akarják ránk hozni, békés polgárookra, s meg akarnak fosztani attól, hogy Isten atyánktól buzgó imádságunkban kérhessük epedő ajakkal, hogy: „a mi mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma!”

„Erős várunk nekünk Isten!” felel reá zsoldáros szavaival a német. Hogy a mindennapi kenyeret biztosítsa az aggnak és gyermekeknek a nemzetgyilkosok ellen, megteremtette az új táplálékot: a hadi kenyeret. Mikor már ez is veszélyben forgott, hogy oktalan lélekkel ne pazarolhassák, az államhatalom tette reá a kezét minden gabonára. Most pedig, hogy közelg a tavasz, állami fölügyelet alá rendeli a földművelést, hogy egy talpalattnyi föld se maradjon parlagon.

Maga a hatalmas császár hadikenyeret eszik! Asztalán ott van a hajában sült krumpli! . . .

Megható példaadás!

A nagy császár maga érzi, hogy ma fehér kalácsot enni, egyenes hazaárulás.

És mi!?!.. Nem tudjuk ezt megérteni!..

Meg kell értetni még karhatalommal is!

Nem szabad nálunk sem egy talpalattnyi kis földet sem parlagon hagyni. Állami fölügyelet alá kell venni itt is a földművelést. A lustát úgy kell büntetni, mint a hazaárulót.

Aki dolgozni nem akar, meg kell tőle vonni a hadisegélyt s munkára kényszeríteni.

Munkás néposztályunk imitt-amott már készülődik! Már számít arra, hogy a munkáshiányt aranyakra váltja. Már izgatják egymást, hogy a tavasszal ők parancsoljanak, ők szabják meg a munkabér hihetetlen, horribis magasságát.

Jaj a gazdálkodónak, jaj a munkaadónak! . . .

Az államnak kell közbe lépnie. Meg kell szabnia a munkaárakat, hogy a lövészárokból fekvő katonának is legyen kenyere.

Most kiáltunk, oly hangosan, amint csak lehet, amikor még csak a tüzcsovát készítik házainkra, hogy hallják meg előjáróink is, mi suttogás kél a nagy időket meg nem értő munkásaink körében.

Hangos szóval kiáltunk és kérjük az aggok és gyengék, a jövő nemzedék reménye a majdan éhező gyermekek nevében is:

„A mi mindennapi kenyerünket adjátok meg, és biztosítsátok a jövő aratására nekünk!”

Az elesettek családjainak illetménye.

Az osztrák-magyar monarchia hadseregének, haditengerészetének, mindkét honvédségének és a népfőlkelésnek a háboruban elesett tisztjei és legénysége hátramardott családtagjainak nyugellátásáról az 1887. törvénycikk rendelkezik.

E törvény az 1891., 1896. és 1907. években további kiegészítést is nyert. A tényleges, tartalékos és népfőlkelő tiszték és rangosztályba nem sorolt katonai személyek családja, az elhalt vagy elesett rendfokozatának megfelelően, a következő nyugdíjban részesül: I. és II. rangosztály 5400 K, tábornagy 5000 K, altábornagy 3500 K, vezérőrnagy 2500 K, ezredes 2000 K, őrnagy 1200 K, százados 1000 K, főhadnagy 900 K, hadnagy 750 K, XII. rangosztály 700 korona.

Ha a férj a csatatéren esett el, úgy ez az illetmény még ötven százalékkal emelkedik.

Rangosztályba nem sorolt havidíjasok özvegyeinek nyugdíját akként állapítják meg, hogy az elhalt férj illetményeinek egyharmadát kapja az özvegy nyugellátmányul, az azonban évi 400 koronánál kevesebb nem lehet.

Kiskorú gyermekek után, azok 14 éves korának betöltéséig, az özvegy nevelési járulékot kap és pedig minden gyermek után az özvegy nyugdíj egyötöd részét, ez azonban egy-egy gyerek után 500 koronánál nem lehet több.

Ha az özvegynek több, mint öt gyermeke van, úgy az összes gyermekek nevelési járuléka nem lehet magasabb, mint az özvegy teljes nyugdíja. Az özvegynek kötelessége — addig, amíg a neveltetési járulékot huzza — a gyermekek ellátásáról gondoskodni.

Oly árvánál, akiknek édesany-

juk is elhalt, a nevelési járulék árvajárulékká emeltetik föl, úgy hogy egy gyereket a fél özvegyi nyugdíj illeti meg.

Legénységi állományu egyének özvegyei, ha a férjük a harctéren elesett, vagy a háboru fáradoimai következtében elhalt, a következő ellátást kapják:

Gyalogos özvegye kap évente 96 K-t, őrzetető özvegye kap évente 144 K-t, tizedes özvegye kap évente 160 K-t, szakaszvezető özvegye kap évente 192 K-t, őrmester özvegye kap évente 240 K-t.

Legénységi állományuak árvái (fiuknál a betöltött 16, lányoknál a betöltött 14 éves életkorukig) évi 48 korona nevelési járulékot kapnak. Az özvegyi nyugdíj és az árvák neveltetési járuléka összesen 540 koronánál több nem lehet.

Szülők nélküli teljes árvák évi 72 korona árvasági járulékot kapnak, több árvánál azonban ez az összeg a 360 koronát meg nem haladhatja.

Legénységi egyének árvái, ha honi iskolákban tanulnak és megfelelő előmenetelt tanusítanak, úgy részükre havonta külön kijáró 4, 5 esetleg 6 korona pótlékot igényelhetők. Ezeket a havi pótlékokat 24 éves életkorukig élvezhetik.

Az ellátási illetmények végleges megállapítását a honvédelmi miniszterium végzi, a kérvények tehát vagy közvetlenül oda, vagy, ami még célszerűbb: az elesett vagy elhunyt illetékes pótzászlóalj parancsnokságának gazdasági hivatala útján nyújtandók be.

Minden közigazgatási hatóság (község, előjáróság is) köteles ily kérelmeket illetékes helyre leendő továbbítás végett átvenni, vagy irástudatlanok ebbeli kérelmet jegyzőkönyvbe véve, díjtalanul fölterjeszteni. A kérvény bélyegmentes.

A világháború eseményei.

Annak a rengeteg hosszú harc vonalnak, melyet a szövetséges német és osztrák-magyar hadseregek elfoglaltak, most úgy a bal-, mint a jobb szárnyán nevezetes események vannak folyamatban, amelyeknek sorától függ aztán, minő lesz annak a harcnak eredménye, amelyet most a centrum folytat Varsó ellen.

Az egész nagy küzdelmet, mely Kelet-Poroszországban, a Kárpátokban és Bukovinában folyik, az oroszok indították meg, mert át akarták karolni s be akarták nyomni a német s az osztrák-magyar hadsereg bal- és jobbszárnyát, hogy aztán a centrumot Varsó elől való visszavonulásra kényszerítsék.

Ennek éppen az ellenkezője történt, mert a németek Kelet-Poroszországban s mi a Kárpátokban és Bukovinában verték meg az oroszokat s a német és az osztrák-magyar hadsereg vetette vissza az orosz jobb- és balszárnyat.

Ma már érezzük a harctéren ennek hatását. Első hatása az, hogy Nyugat-Galiciában harc vonalunk egyes részei támadásba mentek át és az ellenséges lövészvonal egyes előretolt állásait elfoglalták. A tiroli császárvadászok saját szakaszukban meglepő rohammal elfoglaltak egy helységet, amelyet az ellenség hetek óta megerősített és akadályokkal vett körül.

De érezhető az orosz lengyelországi arcvonalon is, ahol tegnap élénkebb volt a harci tevékenység, mert az oroszok a harc vonal mögött folyó mozdulataik leplezésére a tüzérségi és gyalogsági tüzelést fokozták. Ebből több szakaszon harcok fejlődtek, amelyek előretolt orosz osztagok elűzésére vezettek.

Ma már kétségtelen, hogy mint a Kárpátokban óriási sereggel indították meg az oroszok az akciójukat, úgy óriási erővel támadtak Kelet-Poroszország ellen is. Több mint kétszáz-ezer orosz vert meg és semmisített meg Hindenburg a legutóbbi kilencnapos csatában s ez olyan szám, amelyet még a kifogyhatatlannak látszó orosz emberrezervoárból sem lehet egykönnyen pótolni. Az oroszok ott teljes föloszlásban vannak.

A német hivatalos jelentés szerint a németek megszállták Tauroggent. Grodnótól északnyugatra és Suchawolától északra az üldözési harcok már befejezésük előtt állanak, de Kolnotól északnyugatra még folyik a harc. A németek Myszyńcától délre néhány helységből kiverték az oroszokat.

Tegnap azt jelentette az orosz hivatalos jelentés, a Mazurítavaknál szenvedett borzasztó vereségről, hogy a orosz hadsereg visszavonult, hogy „kikerülje“ a tulerőben levő németeket. De sem az orosz hivatalos jelentés, sem a francia lapok pétervári tudósítóinak minden igyekezete sem tudta a francia közönségben a keleti német győzelmek lesújtó hatását eloszlatni. A orosz lavinában való nagy reménykedés tökéletesen szétfoszlott.

Bukovinában, a Kárpátokban és Kelet-Galiciában még egyre a leghevesebb harcok folynak. Csapataink bevonultak Csernowitzba. E máskülönbösen nagyjelentőségű esemény a kárpáti harc vonalunkra befolyással nincs. Sokkal fontosabb az, az általános harctéri helyzet szempontjából, ami Délkelet-Galiciában történik. Kolomea megszállásával csapataink egy a Dnyesztortól délre eső nagyon fontos orosz támpontot vettek birtokukba, amely alkalmas bázis a további hadműveletekre.

A Kárpátokban is nagy makacssággal folyik a küzdelem. Az olasz lapok haditudósítói azt jelentik, hogy az oroszok az egész hadjáratban a Kárpátokban újból megindított osztrák és magyar offenzíva során szenvedték eddigi legsúlyosabb veszteségeiket.

Az osztrák és magyar offenzíva nyomása a Kárpátokon keresztül olyan váratlanul érte az utnélküli völgyekben, minden tüzérségi fedezet nélkül álló és további rendelkezésre váró orosz ezredeket, hogy azokat a támadók ágyutüzeléssel teljesen megsemmisítette.

Az egész világ feszült és izgalmas várakozással lesi az angol és német tengeri küzdelem fázisait. Az kétségtelen, hogy

1588 óta, mikor az angol flotta megsemmisítette a spanyol armadát, egyetlen hatalom részéről sem fenyegette olyan komoly veszedelem Angliát, mint most, a németek részéről. Könnyen meglehet, hogy február 18-a világtörténelmi fontosságú fordulópont lesz Anglia történetében.

Höfer pénteki jelentésében az a hír van, hogy a szerbek az utóbbi időben határunkon ismételtén ágyuztak nyílt városokat. Erre a balkáni haderők parancsnoksága Belgrádot rövid időn át nehéz lövegekkel bombáztatta és parlamentair útján értesítette a szerb parancsnokot, hogy a jövőben nyílt városok minden lövetésére hasonló bombázással fog válaszolni.

Hivek imája a hazáért.

Hozzád fordulunk a megpróbáltatásnak nehéz napjaiban népeknek és seregeknek hatalmas Úra és Istene. E nemzet küzd jogaiért és igazságaiért s Hozzád emeli esdő tekintetét, mert csak egyedül Tőled várhatja szabadulása óráját.

Vitéz hőseink vére áztatja Hazánk szent földjét s az özvegyek zokogásában ártatlan gyermekek és szomorú anyák könnyei vegyülnek. E könnyek árja törjön fel az égre és ostromolja meg irgalmasságnak trónusát.

Ne hagyj elveszni azokat, akik benned bíznak s a meggyötört szívek sebére öntsöd könyörületed balzsamát.

Szenteld meg győzelemmel igazságos fegyvereink harcait s viraszd reá a diadal napját e sokat szenvedett szegény hazára.

Áldd meg a háboruban küzdő katonáinkat, erősítsd meg őket harcaikban, hogy hűségüküket híven megtarthassák s a zászlót melyre fölesküdték, soha el ne hagyják. Őrizd meg őket Uram, a halálos bűnöktől, az igazságtalanságtól, a kegyetlenkedéstől és kétségbeeséstől, enyhítsd a háboru

borzalmaikat, a harcosok szenvedését, vigasztald a sebesülteket és szenvedőket, adj nekik lélekjelenlétet, bátorságot, hűséget és kitartást; áld meg fegyvereiket, hogy dicsőséggel harcolva, igaz ügyünk diadalra juthasson s ezáltal a boldogító üdvös béke megvalósulhasson.

Üdvözítő Istenember! aki vérkönnyeket hullatál egykor a veszendő Jeruzsálem felett, tekints kegyesen a mi sanyargatásunkra s oltalmazd ezt a szép hazát, amelyet első szent királyunk, szűz Anyád pártfogására bízott.

Boldogságos szűz Anyám, ne feledkezzél meg a Te népedről, szegény Magyarországról, amelynek oltalmazója és pártfogója lettél. És ti szent királyaink, akik a keresztjelével és a boldogságos szűz képével diszitett zászlónkat erős karokkal vezéreltetek győzelemre, legyetek szószólónk Istennél, hogy közbenjárások a Mindenhatónak szívét könyörületre lágyítsa irántunk most és mindörökké Amen!

E szép ima száll templomunkban az ájtatos hivek ajkáról a Mindenhatóhoz.

Adományok nyugtázása.

(Folytatás).

A hadbavonultak családtagjainak felségélyezése végett alakult helyi bizottság kiküldöttjeinek a következők adták át folyó hó 15-én és 17-én adományaikat:

Korom Gáspár (tanyai) 4 kg. bab, 20 drb. tojás, Pölös Mihály liszt megváltás 8 K, Szabó Józsefné bab megváltás 2 K, Nagyillés Ferenc 3 kg. bab, Nagy P. Ferenc 10 kg. buza, Ménesi Gáspár 5 kg. buza, Korom Gáspár (Ludas) 10 drb. tojás és krumpli megváltás 2 K, Gyovai Mihály 19 kg. árpa, Balázs Gáspár 3 kg. bab, Szécsényi Mihály másfél kg. bab, Marton Lajos 3 és fél kg. bab, Nagy János 10 kg. buza, Tóth Mari 15 drb. tojás, Gémes Kálmán fél kg. bab, Ambrus Antal 8 kg. buza, Gacsári Kis Mihály 11 kg. krumpli, és 5 kg. bab, Varga Lajosné 2 kg. bab, Kovács Mari 4 drb. tojás, Elekes Péterné 4 kg. krumpli, Apró Ferencné 4 kg. krumpli, és másfél kg. bab, Durcig Ádám 2 és fél kg. bab, Szőke János 2 kg. árpa, Szép Istvánné liszt megváltás 64 f, Kis Mihály 10 kg. krumpli és 5 drb. tojás, Suttai János 1 kg. f. bab, Mészáros Mihály készpénz: 60 f.

Február 17-én a következők adkoztak: Vida Mórincné 14 kg. krumpli, Veszelovszki Ambrusné fél kg. bab,

Antal János 8 kg. bab, Pap Lajos fél kg. bab, Csernák István 3 és fél kg. bab, Balázs Balázs 5 kg. bab, Ambrus Luca (Erzsi) 6 drb. tojás és 3 kg. bab, Mucsi Mihály 3 kg. bab, özv. Gyapjas Józsefné 2 és fél kg. bab és 12 fej vereshagyma, Huszka Jánosné 5 drb. tojás, özv. Szécsényi Péterné 2 kg. bab. Farkas Mihályné 5 drb. tojás, Marton Mátyás másfél kg. bab, Mihály József 2 kg. bab.

Judik Menyhértne gyűjtéséből özv. Wimmer Károlyné a következőket nyújtotta át: szalonna egy-negyed kg. tojás 1 drb. tojás megváltás címén: 2 K. 40 f, bab 11 és fél kg. buza 3 kg. Árpa 1 kg. tarhonya fél kg. borsó 6 és fél kg. és Gémes Károly cipész mester ajándékképpen 1 pár kis cipőt. Barna Benedek adott másfél kg. fehérbabot és 1 kg. ságra babot, Gyovai András 21 kg. vegy lisztet, özv. Mihály Ferencné 11 kg. buzát, 6 kg. babot 15 kg. krumplit. Özv. Kallai Gáborné 2 kg. babot.

A fenti kimutatás szerint a két napon beadatott: buza: 47 kg., árpa: 22 kg., liszt 21 kg., bab 81 kg., borsó 6 és fél kg., krumpli 58 kg., tojás 71 drb., tarhonya fél kg., csirke 1 drb. szalonna egy-negyed kg., 12 fej vereshagyma és készpénz termény megváltása címén: 15 K. 64 f.

Fogadják a nemesszívű adományozók a helyi bizottságnak ez-uton is hálás köszönetét.

Mindszent, 1915. február 18-án.

Vitos János
könyvelő és gondnok.

HIREINK

— **Vármegyei közgyűlés.** Csongrádvármegyetörvényhatósági bizottsága folyó hó 27-én délelőtt 10 órakor tartja évnegyedes közgyűlését Dr. Cicatricis Lajos főispán elnökletével.

— **Üresen álló iskolák.** A mozgósítás után történt tanítói bevonulások után lehetetlenné vált, hogy egyes kisebb népességű s nagyrészt a szomszéd iskolákhoz is közel eső tanyai iskolákban a tanítás szüneteljen. Ezek a következők: Mindszenten a téglási és felsőludasi, Csanyteleken a külsőzsigerhádi, Horgoson a játóhegyi és a királyhalmi, Csongrádon császárti, gyojai és nagyréti, Kiskundorosmán a karahomoki, gyapjasi, pálosszéli és forráskuti, Kisteleken a pusztaszeri uti, Pusztamérgesen a II-ik külterületi, Szegváron a derekegyházoldali, Szentesen a berekhádi és mucsihi, Tömörkényen a fehértői tanyai állami elemi népiskolák. Ezekon kívül természetesen vannak más, ezidőszereint időlegesen szünetelő iskolák is, amelyekben a tanításnak helyettesek beállítására utján leendő folytatása iránt a kir. tanfelügyelőség az intézkedést megtette.

— **Szeged polgármestere.** Dr. Cicatricis Lajos főispán elnökletével szerdán tartotta Szeged törvényhatósága havi rendes közgyűlését, melynek napirendjére a polgármesterválasztás volt kitűzve. Dr. Lázár György örökébe a törvényhatósági bizottsági tagok többségének bizalma Dr. Somogyi Szilveszter rendőrfőkapitányt választotta meg polgármesterré a másik két pályázóval Bokor Pál polgármesterhelyetessel és dr. Pálffy József árvaszéki elnökkel szemben.

— **Ingyenes népies előadás.** Az Országos Közoktatásügyi Tanács felhívására a mindszenti tanítótestület elhatározta, hogy a téli hónapok vasárnap délutánjain a világháború eseményeiről előadásokat, illetve felolvasásokat tart. E felolvasások elsőjét Gelsy Péter igazgató-tanító tartotta meg a hitelszövetkezet helyiségében az „1914. évi július 28 — a világháború okai” címen. A felolvasásoknak ezen első száma minden tekintetben a lehető legjobban sikerült. Ugy a megjelentek számát mint a felolvasás illetve szabad előadás eredményét illetőleg Gelsy Péter közművelődésünk e régi bajnoka, tartalmas megható s a történeti hűség alapján álló előadásával mindvégig le-

kötötte az igen nagyszámu hallgatóság figyelmét, melynek sorain jelen voltak sebesült vitézeink is. Könnyekig megható bevezetés után kimutatta, hogy nem mi kerestük a háborút, hanem a magyar nemzet becsülete kívánta, hogy ezt végig harcoljuk. Csak 7 ellenséggel harcolunk hű szövetségesünkkel s minthogy az igazság a mi oldalunkon van, hiszi, hogy bármily nagy vereszeségbe kerül is, győzni fogunk. Végül találóan bizonyítja, hogy a szerajevói tragédia nem oka, csak kérdése volt a világháborúnak. Bekövetkezett volna ugy is, mert az ellenséges nagyhatalmak találtak volna okot a háború megkezdésére, ha ma nem holnap. A tanulságos és tartalmas felolvasást mintegy 200 főnyi közönség hallgatta végig a legnagyobb érdeklődéssel és figyelemmel, akik végül Gelsy Péter előadót hatalmasan megélték. A következő felolvasást ugyan e helyen a mai napon délután 4 órakor Karaszka Kálmán áll. tanító tanító tartja „A világháború erkölcsi tanulságai” címen.

— **Közgyűlés.** A Mindszenti Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja ez évi rendes közgyűlését — mint az igazgatóság tudatja — március hó 14-én délután 3 órakor tartja meg, saját helyiségében.

— **Öröktetők figyelmébe.** Nyomatékosan felhívjuk gazdáink figyelmét arra a miniszteri rendeletre, mely előírja, hogy aki buzát megörökltetés végett bármely vámörölő malomba visz, vagy küld: köteles a buzával együtt ugyanakkor legalább ugyanannyi árpát vagy kukoricát vagy e kétféle gabonaneműt együtt őrlés végett magával vinni.

— **Két holdtölte egy hónapban.** Ritkán esik meg, hogy egy hónapban kétszer lásson az ember teli holdat. Az idén nemesak mostani hónapban volt ebben részünk, hanem márciusban is kétszer lesz holdtölte és pedig március 1-én és 31-én amelyeket tiszta idő esetén láthatunk is. Utoljára 1912. május havában fordult elő hasonló eset.

— **Állami tanítók előléptetése.** A vármegyei állami elemi népiskolák tanítói közül az utóbbi időben a következők léptek elő az 1913. XV. törvénycikkben megszabott fizetési osztályok és azok fokozatai keretében 1914. évi október 1-től: Kréter Gyula (Szentes) a III. fokozat 2 fokozatából az 1. fokozatba, Radó Ferenc (Kiskundorosma) a III. fokozat 2 fokozatából az 1. fokozatba, Ladányi

József (Mindszent) a II. fokozat 2 fokozatából az I. fokozatba, Gresz József és Weihold Ferenc (Kiskundorosma), Gémes Sándor (Mindszent), Zubek István (Csongrád), a kezdő javadalmazásból a III. fokozat 3 fokozatába november 1-től: Szőkéné Király Ilona, Boér Antal (Csongrád), III. fokozat 2 fokozatából az 1. fokozatába, Nagy István (Sándorfalva) a III. fokozat 3 fokozatából a 2. fokozatba; december 1-től: Balla Aranka (Kistelek) a III. fokozat 2 fokozatból az 1. fokozatba; január 1-től: Palotai József (Kiskundorosma) és Galambosy István (Szentes) a 3. fokozat 3 fokozatából a 2. fokozatba.

— **Aki drágábban adja a kukoricát.** Zilahy Kálmán szentesi rendőrfőkapitány 100 korona pénzbírságra és 8 napi elzárásra ítélte Félégyházi Török Gyulát, mert 60 mázsa kukoricát a maximális áron felül adott el. A büntetés intőpéldául szolgálhat mindazoknak, akik a tisztességes mértékkel megszabott árral nincsenek megelégedve. Az elitelt az ítélet enyhítése érdekében felebbezett.

— **Drágább a gyógyszer.** Miután a gyógyszerek beszerzési ára rendkívül nagy mértékben emelkedett, a belügyminiszter a gyógyszerek árát rendeletileg felemelte. Az új árszabás február 15-én lépett életbe.

— **A 36 éven felüliek sorozása.** Abból az alkalomból, hogy most már az összes besorozott népfölkelőket behívták, azt hisszük, hogy sok aggódó családapát érdekelni fog ez a téma. Jó előre megnyugtathatjuk az illetőket, hogy aggodalomra nincs ok. Az eddig fennálló törvények és rendeletek szerint nincs lehetőség arra, hogy 36 éven felüli, ugynevezett C osztályú népfölkelő kötelezettet fegyveres szolgálatra besorozhassanak. Ez azonban nem jelenti még azt, hogy 36 éven felüliek teljes mentelmi élvezzenek. A hadvezetőségnek joga van felhasználni: a különféle kézműveseket katonai célokra dolgozó felszerelő intézetek számára; bárkit kórházi szolgálatra; sütőket, molnárokat katonai élelmező kórházak számára; munkásokat egyéb, a honvédelem érdekei által követelt bármily nemű munkálatokhoz. Ezek a rendelkezések persze nem vonatkoznak azokra a 36 éven felüliekre, akik annak idején, mint tényleges katonák szolgáltak.

— **Tilos a kivitel.** A régebben kibocsátott kiviteli tilalmat a kormány akként módosította, hogy tilos mindenféle élelmicikk (paprika kivételével), élőállat, fa és

bőrneműek, fémtermékek, galván-elemek, kerékpárok, autók, mozgófényképek, készülékek, filmek, bakteriológiai szerek, vegyi uton előállított szerek, gyógyanyagok, csontárak stb. kivitele.

— **Gőzgépek felállítása.** Miután benzint csak nagy árértékért lehet kapni, a belügyminiszter utasította az illetékes hatóságokat, hogy a gőzgépek felállítása elé, amennyiben azt különösebb tűzrendészeti érdekek nem gátolják, ne gördítsenek akadályt.

Katonalevél.

Borongós téli délutánon
Árny suhan át a hőmezőn.
Az arcodat, a szemeidet
Látom szenvedve, könnyezőn,
A szél szomorú sirásában
A te fájó hangod remeg.
Hallom, hallom a zokogásod:
„Isten veled, Isten veled!”

Metsző fagyot hordok szivemben,
De küldöm neked a nyarat —
A búcsúcsókod ajkaimon
Örökre, mindig megmarad.
Az orosz erdők homályában
Már fakadoz a hóvirág,
Letérdelek és úgy suttogok
Melletted érted szent imát,
Érted egy szerelmes imát.

S ha meghalok... az Isten tudja
Jönne a hír, hogy nem vagyok,
Esténként állj az ablakodhoz
S nézzél mindig egy csillagot,
Egy csillagot, mely feléd reszket,
Mely bánatosan érted ég,
Én nézek majd rád a csillagból
S örködöm, hogy szeretsz-e még,
Örködöm, hogy szeretsz-e még?

HARGITAI TIHAMÉR

— **Adományok a szegvári Vörös kereszt kórháznak.** A szegvári Vörös kereszt kórháznak újabban a következők adakoztak: Gróf Károlyi Imréné egy waggon tűzifát és 25 db nyulat, Szücs Mátyás és Szücs Mihály, Marsovszky Mihály 30—30 drb tányért, Bartuc Demeter 5 K-t, özv. Bihari Pálné 90 kg lisztet, Gajda Györgyné csirkét és tejet, Kovácsik Jánosné 2 nagy párnát, Kohn Vilmos egy paplant, Gila Julcsa, Farkas Gy.-né 4 liter tejet, 1 fazék lekvárt, 8 liter babot, Nagy Aranka 2 tál tepertős pogácsát, Henczel Józsefné 1 tál pogácsát, Pusztai szódás 27 üveg szódát, Kránczy Ferencné 1 pár tyukot, az összes sebesülteknek pedig hurkát és kolbászt; Gila Pálné és Gila Ferencné 2 nagy tál kalácsot, Gajda Mihályné 1 kanna tejet, Egy magát megnevezni nem akaró az összesnek kávé, Gyenes Ferenc 5 liter tarhonyát és harmadfél kiló szalonnát, Magyar

Kiválóan szép, divatos levélpapír-ujdonságok!
A legkényesebb ízlést is kielégítő különlegességek modern irodai szerekben
Művészi kivitelű képes levelező-lapok, eredeti felvételek után, legolcsóbb áron
Papíráruk, gummibélyegzők, fényképészeti kellékek legnagyobb választékban
Horváth Antal papirkereskedőnél Mindszent

Testvérek 1 kanna paprikát, Gajda Antal két tál túróslépenyt, Gila Pálné és Gila Ferencné 1—1 pár tyukot, Ágoston Mihályné 10 liter tejet és 1 kenyert, Kecskés Pál és József 1 zsák burgonyát, Berkec Lajosné 1 kanna tejet, Bartuc Jánosné 10 tojást és 1 üveg befőttet, Domonkos Teréz egy pár csirkét, Nagy Mária két akó bort, László Lajosné 7 üveg befőttet, Bárdos Jenő fehérneműt, Oláh Antalné és leánya befőttet és 8 tojást, Pusztainé egy kanna tejet, Bihari Mátyásné háromszor az összesnek túróslépenyt, Olasz Sándorné két darab szappant, Gila Pál zöldséget, Berkecz Lászlóné 1 kanna tejet, 3 kg turót, 2 liter tejfelt és két nagy üveg befőttet, továbbá egy zsák aszalt gyümölcsöt, Halász Rókusné 2 drb szappant, 10 drb birsalmát, 1 tál aszaltgyümölcsöt, 1 kosár süteményt, 4 liter babot, 1 kosár diót, Magi Margit 1 üveg befőttet, Ágoston Mihályné egy üveg befőttet, Gila Ferencné két kappant, 3 liter aszalt gyümölcsöt, Gajda Antalné 4 liter kávé és kalácsot, Zólyomi

Ferencné 1 kanna tejet és 5 liter bort, Gajda Istvánné 1 kanna tejet, Bihari Mátyásné 1 pár csirkét, Gajda Antalné 7 liter tejet, Mezei Mihály egy ebéd és 16 pohár, szövetkezetből. Szarka Andrásné 2 liter bab, 1 drb szappan, 1 párna, Halász Rókusné 40 tányér és 11 kanál. Gajda Istvánné 1 kanna tejet, Kocsik Istvánt bort és kalácsot az összesnek, Paizs Miklós egy kocsi szalmát, Kamocsay Sándor 360 drb almát, 1 véka diót, dohányt, 1000 drb szivarkát, 36 liter bort, 2 kappant és 1 libát, Gajda Józsefné 2 üveg befőttet, Piukoviés 2 üveg befőttet. — Ezenkívül a meghatározott szám kiegészítése céljából felszerelt ágyakat a következő nemeslelkű adakozók bocsátottak a kórház rendelkezésére: Molnár Józsefné, Gila Istvánné, Gila Ferencné, szül. Szarka Anna, Mezei Mihályné, Téglapéter, Gajda János, Bárány Ferenc, Gila Istvánné, ifj. Bárány Mátyásné, Ágoston János, Berezvai Ferencné, Bárány Mátyás, Kocsik István, Mészáros Pál, Farkas János és Bihari Mátyásné.

Nagy harcok fejlődnek mindenütt.

— Február 19-én kiadott hivatalos jelentés. —

Az orosz-lengyelországi arcvonalon tegnap élénkebb volt a harci tevékenység, mert az oroszok a harc vonal mögött folyó mozdulatok leplezésére a tűzérési és gyalogsági tüzelést fokozták. Ebből több szakaszon harcok fejlődtek, amelyek előretolt orosz osztagok elűzésére vezettek.

Nyugat-Galiciában harc vonalunk részei támadásba mentek át és az ellenséges lövészvonal egyes előretolt állásait elfoglalták. A tiroli császárvadászok saját szakaszukban meglepő rohammal elfoglaltak egy helységet, amelyet az ellenség hetek óta megerősített és akadályokkal vett körül; itt 300 oroszot fogtak el.

A Kárpátokban a harcok nagy makacsággal folynak tovább.

Nadwornától és Kolomeától északra az oroszok előretöréseit csapataink, az ellenségnek nagy veszteségeket okozva, visszatúsították. A harcok hevessége fokozódik.

A déli hadiszíntéren a szerbek az utóbbi időben határunkon ismételtén ágyuztak nyílt városokat. Így e hónap 10-én nehéz ágyukból Zimonyra körülbelül száz lövést tettek s ezzel több épületet, köztük a főpostát megrongálták, polgári egyéneket megsebesítettek és két gyermeket meg is öltek. 17-én Mitrovicát lőtték. Erre a balkáni haderők parancsnoksága Belgrádot rövid időn át nehéz lövegekkel bombáztatta és a legfelsőbb parancsnokot parlamentair utján értesítette, hogy a jövőben nyílt városok minden lövetésére hasonló bombázással fog válaszolni.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

— Elmarad a választói írásvizsga. A választójogról szóló 1913. évi XIV. törvény cikk 49 és 51 szakaszának végrehajtására vonatkozó kormányrendelet az írásvizsgák idejét 1915-től kezdve február hónapra tűzte ki. A vallás- és közoktatásügyi miniszter most rendeletet küldött a törvényhatóságoknak. Utalva arra hogy az 1913. évi XIV. törvény cikk 161 szakasza értelmében a most első ízben készülő új névjegyzékek nemesak az idei év hátralevő részére, de a következő évre is érvényesek, a miniszter a belügyminiszterrel egyetértően kijelenti, hogy évenként való összeírás egyik lánc szemétként jelentkező vizsgálat megtartása 1915-ben merőben szükségtelennek, tehát mellőzendőnek mutatkozik.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL.

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent

A vidék legszebb grafikai intézete



Lehető legszebb kivitelű
művészi nyomtatványok
gyártása, jutányos áron!

Papírnemük és írószerek
igen nagy választékban!

Eladó vendéglő és ház

Mindszentben, a főutcán levő nagyvendéglőmet összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örökáron eladom, esetleg hasznbérbe kiadom.

Saját acetylén világítás!
Vízvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni szándékozókknak szívesen ad bővebb felvilágosítást a tulajdonos:

Zánthó Kálmán vendéglős, Mindszent

**Iskolázott fiu
nyomdász tanulónak
fizetéssel felvétetik:
Horváth Antal
könyv- és műnyomdájában.**

Eladó

gyepszéna

Szegvár községnek egy
8 öles kazal gyepszé-
nája jutányosan eladó

Értekezni lehet a köz-
ségi elöljáróságnál
Szegváron.

*Mielőtt hadba vonulna,
fényképeztesse le magát!*

Szebb emléket nem hagyhat családjánál

Élethű fényképek modern kivitelben készülnek

Horváthné műtermében!

Árak a régiek.